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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Час ня лёг кі, фі нан са ван не ад-
па вед нае, та му пры хо дзіц ца іс ці ў 
на род, — кан ста туе яна. — Раз маў-
ля ем, пра во дзім схо ды, каб пры-
цяг нуць на сель ніц тва да доб ра-
ўпа рад ка ван ня два роў, ра мон ту 
пад' ез даў. Сё ле та вяс ной пра вя лі 
сход і су мес на з жы ха ра мі да моў 
23, 25, 27 пры ня лі ра шэн не зра біць 
у два ры пе ра ме ны. Ён быў шэ ры 
і ня ўтуль ны, усё дзі ця чае аб ста-
ля ван не ста рое і раз ла ма нае. Мы 
яго дэ ман ці ра ва лі і зра бі лі но вае. 
Жыль цы за свой кошт на бы лі буд-
ма тэ ры я лы, а наш спе цы я ліст Аляк-
сей Да ма ра даў, мас тац кі та лент 
яко га рас кры ла ра бо та ў нас, зра біў 
цу доў ныя скульп ту ры. Вяс ной пад-
час су бот ні ка па са дзі лі бя ро за вую 
алею, жы ха ры са мі пры вез лі бя-
роз кі. Пры го жа атры ма ла ся. Дзе ці 
да па ма га лі раз ма лёў ваць дэ ка ра-
тыў ныя фі гур кі. Пра цы бы ло шмат, 
але з да па мо гай жы ха роў за дзень 
спра ві лі ся. І 1 чэр ве ня на Дзень 
аба ро ны дзя цей ура чыс та ад кры-
лі аб ноў ле ны двор у пры сут нас ці 
дэ пу та таў і мяс цо ва га кі раў ніц тва. 
Паў го да прай шло, а дво рык наш 
ста іць і ні хто ні чо га не псуе. Праў ду 
ка жуць: тое, што зроб ле на сва і мі 
ру ка мі, бо лей цэ ніц ца.

БЫ ЛО ТАК, 
ШТО ХА ЦЕ ЛА СЯ 

ПЛА КАЦЬ
У мік ра ра ё не гэ та не адзі ны 

вы па дак, ка лі на сель ніц тва су-
пра цоў ні чае з ка му наль ні ка мі. 
На чаль нік ЖЭУ ўспа мі нае, як ад-
ной чы да яе прый шлі па жы лыя 
лю дзі і па пра сі лі на пля цоў цы па 
ву лі цы Яку боў ска га, 33 зра біць 
лаў кі. І зноў жы ха ры пад ста ві лі 
сваё пля чо. З іх да па мо гай тут не 
толь кі 16 са до вых ла вак зра бі лі, а 
на огул, як ця пер жар ту юць, цэ лую 
Бе ла веж скую пу шчу. Буд ма тэ ры я-
ла мі цал кам за бяс пе чы ла на сель-
ніц тва. Кож ны пры но сіў, што мог, 
для ла вак са сва іх га ра жоў, ра бот-
ні кі ЖЭУ іх «зва ры лі» і атры ма ла ся 
ня бла га.

— У нас жа ра біць да бро не 
бы ло з ча го, а тут агуль ны мі сі ла-
мі па ста ра лі ся, — ка жа на чаль нік 
ЖЭУ. — Наш Да ма ра даў зра біў 
зуб ра, ся мей ства ка ба ноў, але няў, 
ла ся. Муж чы ны па вы хо дзі лі з да-
моў, да па ма га лі ка паць, уста наў-
лі ваць скульп ту ры. У нас у ЖЭУ 
ўся го шэсць ра бо чых, мы ад ны не 
спра ві лі ся б. А так за дзень усё 
зра бі лі. Ця пер там цу доў ная зо на 
ад па чын ку. І па жы лыя ся дзяць, і 
ма ту лі з ка ляс ка мі гу ля юць. Асаб-
лі ва ра дуе, што мо ладзь ах вот на 
пад трым лі вае на шы па чы нан ні. 
Вяс ной жы ха ры ад на го два ра 
збі ра юц ца ку піць дзе цям пласт-
ма са вы комп лекс для гуль няў за 
кошт сва іх срод каў. Усе хо чуць, 
каб бы ло пры го жа.

Асаб лі ва га сак рэ ту, як за ах во-
ціць лю дзей, тут ня ма. Мар га ры та 
Ці то ва лі чыць, прос та трэ ба час-
цей з імі су стра кац ца. І тут вя лі кую 

ро лю іг рае са вет тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня. Адзін 
ак тыў ны ча ла век гэ та, маг чы ма, і 
не па цяг нуў бы, а ка лі іх не каль-
кі — зу сім ін шая спра ва. 

«Раз на ме сяц наш са вет 
збі ра ец ца для раз гля ду праб-
лем ных сем'яў і гра ма дзян, 
а за ад но аб мяр коў ва ем стан 
два роў і пад' ез даў, — ка жа 
мая су раз моў ні ца. — У кан цы 
го да рас пра цоў ва ем план дзе-
ян няў на на ступ ны. Стар шы ні 
дам ка маў да па ма га юць ма бі-
лі за ваць на род і ўцяг нуць яго 
ў гра мад скую дзей насць».

Мар га ры та Ці то ва пры зна-
ец ца, што ка лі толь кі прый шла 
пра ца ваць у гэ та ЖЭУ, на ват ба-
я ла ся ве ча рам ха дзіць па мік ра-
ра ё не. Дрэ вы, кус ты раз рас лі ся 
так, што мес ца мі ства раў ся за-
рас нік... Част ко ва па ра дак тут 
па спе лі на вес ці яшчэ да вы ха ду 
ў свет но ва га Жыл лё ва га ко дэк са, 
які за ба ра ніў аб наў ляць два ро-
выя тэ ры то рыі за кошт ад лі чэн няў 
жы ха роў на кап ра монт — ця пер 
гэ ты ар ты кул цал кам фі нан су ец-
ца з бюд жэ ту, але гро шай, як вя-
до ма, не ха пае.

— За раз усё за ле жыць ад са-
міх жы ха роў, — ка жа Мар га ры та 
Аляк се еў на. — Як толь кі на ша ка-
ман да сфар мі ра ва ла ся, мы пай-
шлі ў на род, па ча лі ра зам пра ца-
ваць і на во дзіць па ра дак. Сён ня 
мік ра ра ён лі чыц ца ад ным з най-
леп шых. Та му і ўзна га род шмат. 
І за са мы леп шы двор, і за са мы 
леп шы пад' езд — кож ны год неш-
та атрым лі ва ем. На ват мес ца на 
сця не ў ма ім ка бі не це не ха пае. 
Ле тась наш да ма вы ка мі тэт за-
нес лі на ра ён ную Дош ку го на ру, 
на ват тэ ле ба чан не нас зды ма ла.

ЦЯ ПЕР ЯШЧЭ 
І Ў ІН ТЭР НЭ ЦЕ

На тэ ры то рыі ЖЭУ 25 два-
роў, 99 да моў, дзе жы ве 15 ты сяч 
жы ха роў. «Ёсць, вя до ма, два ры 
і пра сцей шыя, — не ха вае дэ пу-
тат. — Але ўсе з дзі ця чым гуль ня-
вым аб ста ля ван нем, па фар ба ва-
ныя, усю ды квет ні кі. Кож ны год 
мы неш та но вае ўно сім, і за кі ну-
тых тэ ры то рый у нас ня ма.

На жаль, па куль ня ма маг чы-
мас ці вы зва ліць два ры ад транс-
пар ту. Мік ра ра ён бу да ваў ся ў той 
час, ка лі ма шы ны бы лі ў лі ча ных 
лю дзей. На ват пры кап ра мон це не 
атрым лі ва ец ца па шы рыць мес цы 
для пар ко вак. Ка му наль ні кі за клі-
ка юць не за га радж ваць пра ез ды, 
але ўсе ра зу ме юць, што трэ ба ж 
ку дысь ці гэ ты транс парт ста віць. 
«Ка лі лю дзі скар дзяц ца, што аў то 
пар ку юць прос та пад іх вок на мі, 
звяр та ем ся да ДАІ, каб уста на ві лі 
за га ра джаль ныя тум бы, — ад зна-
чае на чаль нік ЖЭУ. — Вы раз ных 
раз ме жа ван няў па між пе ша ход-
най зо най і пра ез джай част кай 
ня ма, вось аў та ўла даль ні кі і ка-
рыс та юц ца гэ тым. У нас у ра ё не 
тры вя лі кія аў та ста ян кі, але яны 
пус ту юць. Пры му сіць ка рыс тац ца 
імі лю дзей не атрым лі ва ец ца — ім 
пра сцей кі нуць ма шы ну ка ля до-
ма. Так што не вя до ма, ка лі ма шы-
ны знік нуць з на шых два роў».

Сён ня Са вет тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня №6 
сме ла вы ка рыс тоў вае ў сва ёй ра-
бо це су час ныя тэх на ло гіі. Стар-
шы ня СТГС, ды рэк тар шко лы №27 
Люд мі ла Здо ры ка ва рас каз вае, 
што, па коль кі боль шасць школь-

ні каў пра жы вае ме на ві та на гэ тай 
тэ ры то рыі і іх баць кі час та за хо-
дзяць на сайт шко лы, вы ра шы лі 
зра біць на ім і ста рон ку СТГС.

— Гэ та іна ва цый ны пра ект, які 
нам да па маг лі рэа лі за ваць сту-
дэн ты, — ка жа яна. — Жы ха ры там 
мо гуць вы каз ваць свае пра па но вы, 
за да ваць пы тан ні. Ёсць на р ма тыў-
на-пра ва вая руб ры ка, за воч ныя 
эк скур сіі, прэ зен та цый ная спра-
ва зда ча за мі ну лы год, зва рот ная 
су вязь. Су пра цоў ні ча ем так са ма з 
ва лан цё ра мі, ра зам з імі пра во дзім 
даб ра чын ныя ак цыі, на вед ва ем з 
па да рун ка мі дзя цей з псі хі ят рыч-
най баль ні цы, Дом дзі ця ці.

Вель мі згур тоў ва юць жы-
ха роў агуль ныя свя ты два-
ра. ЖЭУ тра ды цый на ла дзіць 
асен ні кір маш, свя та да 1 ве-
рас ня, да Дня Пе ра мо гі... У іх 
рам ках пра хо дзяць вы стаў кі 
тво раў мяс цо вых та лен таў, 
свае ак цыі пра вод зяць ра-
та валь ні кі, ДАІ, за пра ша юць 
вай скоў цаў з іх па ход най кух-
няй. Апош ні раз, ка лі пра во дзі-
лі Дзень ма ці, у гос ці за ві та лі 
фіз куль тур ныя клу бы.

— Жы ха ры пры вык лі да па ма-
гаць, мы з імі як ад на сем'я, — 
усмі ха ец ца Мар га ры та Ці то ва. — 
На пі шам на дош ках аб' яву «Да па-
ма жы це» — і яны ад гу ка юц ца. Мы 
са мі па він ны быць за ці каў ле ны ў 
рэа лі за цыі ней ка га пра ек та, а по-
тым мож на іс ці з пра па но ва мі да 
лю дзей.

P. S. Зра біць свой двор і го рад 
леп шы мі мож на і з да па мо гай 
ма біль най пра гра мы «Утуль ны 
го рад». Яна спам поў ва ец ца бяс-
плат на з сэр ві су play market. Ма гі-
лёў скія ка му наль ні кі пра па на ва лі 
сё ле та та кую фор му су пра цоў ніц-
тва з на сель ніц твам, каб зра біць 
го рад яшчэ ўтуль ней шым і пры-
га жэй шым.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Сяр гей ІВА НОЎ, стар шы ня Ма гі лёў ска га га рад ско га Са-
ве та дэ пу та таў:

— Са ве ты тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня зай ма-
юц ца і пра фі лак ты кай пра ва па ру шэн няў, і ра бо тай з праб лем ны мі 
сем' я мі і адзі но кі мі гра ма дзя на мі, ве тэ ра на мі вай ны і гэ так да лей. 
Але доб ра ўпа рад ка ван не зай мае вя ду чае мес ца. Каб па вы сіць 
ро лю ор га наў тэ ры та ры яль на га са ма кі ра ван ня, мы ў кож ны СТГС, 
а іх у нас 27, увя лі дэ пу та таў гар са ве та. А тры са ве ты яны ўзна-
чаль ва юць. Мы прый шлі да вы сно вы, што цэнт рам гра мад ска га 
са ма кі ра ван ня ў мік ра зо не з'яў ля ец ца шко ла. Там пра сцей за ўсё 
ар га ні за ваць ра бо ту з баць ка мі. Ад на з на шых дэ пу та таў — ды-
рэк тар шко лы, яна ж стар шы ня СТГС. Пра во дзім агля ды дзей нас ці 
ся род ка лек тыў ных і ін ды ві ду аль ных ак ты віс таў. І ўсё вы ра ша ец ца 
ад кры та, у пры сут нас ці вя лі кай коль кас ці дэ пу та таў. Кож ны свой 
пункт гле джан ня ад стой вае. Да та го ж мы ў сва ім со ку не ва рым-
ся. У 2015 го дзе пра вя лі вы яз ное па ся джэн не дэ пу та таў на ша га і 
Ві цеб ска га гар са ве таў, зна ё мі лі ся з во пы там пра цы. Раз ві ва ем ся, 
зна хо дзім но выя фор мы і ме та ды. Га лоў нае — ба чыць іні цы я тыў-
ных лю дзей і за ах воч ваць іх ма раль на і ма тэ ры яль на. У нас ёсць 
у ад ным з ра ё наў пры ват на га сек та ра ву лі ца Яра слаў ская — там 
ма ла дзёж ны ак тыў, што асаб лі ва пры ем на.

Што ме сяч на пра вод зяц ца рэй да выя ме ра пры ем ствы па пры-
ват ным сек та ры, ка лі ўчаст ко вы, прад стаў нік ЖРЭУ, су пра цоў нік 
МНС, сан стан цыі, ад мі ніст ра цыі го ра да су мес на кант ра лю юць 
якасць убор кі ка ля да моў. Па пя рэ джан не, прад пі сан не, хто не 
ра зу мее — пра та кол, пра фі лак тыч ная гу тар ка, — у ход ідуць усе 
фор мы і ме та ды.

Анд рэй КІБ ЛОЎ, ге не раль ны ды рэк тар Упраў лен ня ка му-
наль ных прад пры ем стваў г. Ма гі лё ва:

— Што год рас пра цоў ва ец ца план, дзе ад люст роў ва юц ца ўсе тэ-
ры то рыі го ра да і тое, што трэ ба зра біць — коль кі ла вак па ста віць, 
коль кі мет раў пе ша ход ных да ро жак ад ра ман та ваць, коль кі па са-
дзіць дрэў, кус тоў, кве так. Гэ ты план дру ку ец ца ў срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі, згод на з ім вы кон ва ем ра бо ты. Сё ле та мы ад ра ман та-
ва лі 35 ты сяч квад рат ных мет раў два ро вых пра ез даў — амаль у 2 
ра зы бо лей, чым ле тась, 2 ты ся чы квад рат ных мет раў пе ша ход ных 
да ро жак — уліч ва ю чы, што шы ры ня ся рэд няй да рож кі 75 сан ты-
мет раў — 1 метр, прак тыч на 2 кі ла мет ры да ро жак, па са дзі лі ра зам 
з жы ха ра мі ка ля 1000 дрэў і кус тоў. І 5 два ро вых тэ ры то рый сё ле та 
пры во дзі лі ся ў па ра дак ра зам з жы ха ра мі. Сё ле та ў Ма гі лё ве рэа-
лі зу ец ца ці ка вы пра ект, які зро біць два ро выя тэ ры то рыі яшчэ пры-
ваб ней шы мі для лю дзей. Да ты чыц ца ён вы ключ на но ва бу доў ляў. 
Гэ та ка лі на два ро вай тэ ры то рыі для 4 жы лых да моў ня ма ста я нак 
для ма шын, толь кі пра езд для спец тэх ні кі — хут кай да па мо гі, так сі 
і гэ так да лей. Унут ры да моў толь кі дзі ця чая пля цоў ка, а пар коў ка 
зна хо дзіц ца за да ма мі.

На ле та за пла на ва ны кап ра монт трох два ро вых тэ ры то рый за 
кошт бюд жэ ту. Там бу дуць зроб ле ны і пра ез ды, і пе ша ход ныя 
да рож кі, па стаў ле на но вае дзі ця чае аб ста ля ван не.

Апош няе, што мы ця пер ак тыў на ўка ра ня ем, — і гэ та так са ма 
па ляп шае вы гляд на шых два роў — гэ та ўста ноў ка па глыб ле ных 
кан тэй не раў для збо ру смец ця. У го ра дзе імі аб ста ля ва на ўжо бо-
лей за 70 два ро вых тэ ры то рый. Та ко га па куль ня ма ні дзе ў кра і не. 
Мы лі чым, што гэ та вель мі доб ры ва ры янт, як зра біць на шы два ры 
больш утуль ны мі і пры ваб ны мі. У Ма гі лё ве бо лей за 300 два ро вых 
тэ ры то рый, і ка лі і на да лей Мі ніс тэр ства ЖКГ бу дзе нас пад трым-
лі ваць, мы гэ тую ра бо ту пра цяг нем.

Мар га ры та ЦІ ТО ВА 
дэ ман струе па цвяр джэн ні та го, 
што да ма выя ка мі тэ ты ЖЭУ №6 

пра цу юць доб ра сум лен на.

Гэ тыя лаў кі з'я ві лі ся тут 
дзя ку ю чы да па мо зе жы ха роў.


